

# “丰”景这边独好

金秋的金州大地，叠翠流金，岁稔年丰。9月22日，2022年中国农民丰收节暨陕西安康稻渔丰收节系列活动启动。安康这片土地上，再次拉开那勃勃奔腾的秋收大幕。沉浸在这样的喜庆时刻，我们不仅可以一起分享农民丰收的喜悦，共同感受“三农”的变化，还能够体会到农耕文明传承的无限活力、乡村振兴的无限前景。更为重要的是，作为丰收节的主角，一批优秀高素质农民在本次主场活动中受到表彰，为金色的秋日增添了更加亮丽的色彩。他们有的长期积极投身于农业农村领域，有的返乡创业，从城市“白领”变成田间地头的“专家”，他们正成为现代农业发展的中坚力量，为安康乡村振兴注入更多的源头活水。本期我们一起来目睹几位受到表彰的高素质农民代表风采。

## 王凤琴：让安康“绿色富硒”大米飘香全国

走进安康月河川道的恒口示范区袁庄村，只见碧波荡漾，稻花飘香，不时有游鱼跃起，好一幅陕南鱼米之乡的田园风光。这里就是汉滨区姐妹种植农民专业合作社建设的现代农业园区稻鱼共养基地。作为合作社的带头人，王凤琴扎根田地勤耕作，

深挖硒源出精品。1975年9月出生袁庄的王凤琴，高中毕业后去广州打拼过，也曾在家乡做过化妆品生意，小有成就。期间她注意到家乡农业发展的症结，也看到了家乡的资源优势和前景，她毅然弃商务农，决心扎根农村，走规模化种植和农产品精深加工，面向中高端消费群体，充分挖掘当地资源禀赋，打造“安康绿色富硒大米”品牌。

2016年12月，王凤琴作为发起人组建了汉滨区姐妹种植农民专业合作社，并担任合作社法人代表。2017年开始在袁庄村流转土地400余亩，并逐年扩大土地流转面积。目前已建成600亩标准化优质富硒

水稻种植基地，带动周边村民种植富硒水稻2000余亩，并开展了200余亩稻鱼共养示范。自2020年9月开通线上832消费扶贫体验馆后，通过订单收购、外出展销推荐恒口示范区优质农产品等方式，年销售额达400多万元。她还热爱学习，先后参加了各类培训，获得了高级职业农民资格。

凭借在田间地头的不懈耕耘和带动乡亲脱贫致富实绩，王凤琴先后获得安康市三八红旗手、汉滨区优秀职业农民、汉滨区女企业家协会“脱贫攻坚突出贡献奖”、恒口示范区“乡贤致富能手”等荣誉称号。今年9月，获得首届“陕西省巾帼种粮能手”称号。

## 单林江：让荒山变茶山，茶山变金山

便溪村大竹园镇因地处偏僻、交通不便，且村民承包的土地规模小而分散，长期处于贫困状态。但是，高坪河两岸肥沃的土壤、富硒的土质，为茶叶的生长创造了得天独厚的条件。单林江通过实地对家乡土壤环境调查，认真地对发展茶叶产业大好时机，决定带领大家走公司化、产业化、规模化种植茶叶之路。

他以茶旅融合为方向，以带动群众增收为目的，不断探索，现已拥有标准茶园2000亩，改造老茶园1000亩。在脱贫攻坚期间，公司采取流转农户土地、园区务工、订单收购、入股分红等方式，让大竹园镇二联村、粮茶村、大竹园社区三地村民，户均增收12000元。

作为安康市汉滨区东旭生态农业开发有限公司技术骨干，单林江经常深入田间地头，给茶农做茶叶种植、修剪管护技术指导。他始终把茶叶品质放在第一位，经常到近年的茶叶加工工厂“取经”加工技术，引进茶业技术加工“陕茶一号”毛尖在国际荣获两个特别金奖、两个金奖，在国内荣获多个金奖；2019年和2020年连续两年被市委、市政府评为助推脱贫攻坚优秀企业和先进集体。

在单林江的精心组织下，现已建成了东旭茶庄一处，占地3000余平方米，内有生产加工、茶叶销售展厅一处、茶叶手工体验馆、茶叶研学楼、综合办公楼、民宿等。下一步，单林江将继续带领公司和周边群众，以现代农业园区建设

为载体，加快推进茶旅融合发展，打造田园综合体，打造安康富硒茶品牌，把园区园综造成，四季有花、时时飘香生态观光农业示范区，争取让荒山变茶山，茶山变金山。



单林江在茶园中指导茶农。

## 田先全：把“甜蜜”事业做大做强

镇兰草村成立紫阳兰草蜂业有限公司，累计在全县发展中蜂11000群，分布在全县15个镇38个村510户。公司直接带动农户320户，其中贫困户158户，年销售蜂蜜10300公斤，年销售收入242万元。

作为高级职业农民，田先全还受聘为高级职业农民，担任安康市林业局授予“安康市林业经济示范林”称号，2021年被安康市林业局授予“安康市林业龙头企业”称号，被陕西省林业厅授予“陕西省林业经济示范基地”称号。

蜂专业技术人员和县茶、魔芋、中药材、畜牧、渔业等专业人员签约，组建12人的师资队伍，师资力量雄厚。

公司2018年被县委县政府授予“产业扶贫先进企业”，2019年被安康市林业局授予“安康市林业经济示范林”称号，2021年被安康市林业局授予“安康市林业龙头企业”称号，被陕西省林业厅授予“陕西省林业经济示范基地”称号。

## 刘家满：让明星村成为真正的“明星”

刘家满是石泉县池河镇明星村党总支书记兼主任，借助政策的春风，刘家满看准生猪产业，投资新建了康旺牧业有限公司。为了降低养殖成本，抵御市场风险，在刘家满的精心组织下，成立了养猪专业合作社，合作社下设物资服务部、技术服务部、销售服务部，为社员提供物资供应、技术、销售等方面服务。目前明星生猪合作社已累计建成万头猪场4个，千头猪场22个，百头户达到122户，年出栏量达到66800头，并先后成立了有机肥厂、生猪屠宰厂延伸产业链条，减少畜禽粪便污染，为延伸乡村振兴工作奠定了坚实的产业基础。

2018年，池河镇全力打造“金蚕小镇”，明星村成为“金蚕小镇”万亩桑海景观的核心区。作为明星村的当家人，刘家满主动谋划，积极配合县镇两级建桑园、修步道、改环境，改建高品质民宿13户，改建道路近10公里，新建观光自动化养蚕室800平方米、生态停车场6000平方米，引进了玻璃滑道、山地摩托、步步惊心等娱乐项目，举办了中央电视台“喜上加喜”等系列活动，促使明星村的乡村振兴工作进入一个更好、更高的层次。

刘家满先后荣获陕西省劳动模范、安康市十佳农民致富标兵、石泉县劳动模范等荣誉称号。在其担任村支部书记



刘家满在田间地头指导农民。

## 黄均香：为舌尖上的健康保驾护航

酒店有限公司、陕西泰巴源生态农业科技发展有限公司、陕西森冠食用菌养殖发展有限公司。

2015年她被镇坪共青团、人社局评为优秀创业青年，2021年被安康市人民政府评为安康市返乡创业优秀企业家、被陕西餐饮商会评为年度陕西餐饮业功勋人物等。

秉承“回报社会，建设家乡”宗旨，黄均香投资500万元在镇坪镇规划总面积183亩现代化综合型生态农业产业园，采用“公司+基地+专业合作社+农户”的方式投资670万元，流转土地183亩建成食用菌生态园，发展标准生态产业园80亩。公司采用科学的种养法，自产自销，并帮助周边同行销售，泰巴农业已精心打造

出了具有核心竞争力的知名品牌“泰巴富硒菇”，打入外地市场。

2019年至2020年，公司采取“公司+基地+合作社+农户”的模式，多层次、全方位开展产业精准扶贫。通过土地流转、园区务工、合作建园、物资扶持、收购农产品、股权激励分红等措施，带动镇坪镇、上竹镇建档立卡贫困户113户300多人脱贫致富，取得了显著成效。

黄均香表示，将完善农民专业合作社经济组织，建立农户长效增收机制，带领乡亲们走上致富路，将家乡建设成为和谐、富裕、绿色特色小镇，并为舌尖上的健康美食保驾护航！

## 包登国：把地方特色产业做出品牌

从普通农村青年，到家乡创业新星；从退伍军人，到市场搏击能手；从产业新秀，到播种梦想的实业家，乘着改革的东风，一个脚印，他走出了一条属于自己的创业之路。在他的心目中，家乡这片希望的田野最适合他播种梦想。追逐未来，他就是岚皋县岚山宝生态农业开发有限公司总经理包登国。

今年38岁的包登国家住岚皋县民镇马安村，2013年返乡创业。2014年与安康市农业研究院共同培育豆腐柴(神仙树)种苗和产品研发，2015年成立岚皋县岚山宝生态农业开发有限公司，旗下已有农民专业合作社、家庭农场，累计带动100余名脱贫劳动力就业。目前以豆腐柴(神仙树)树叶为原料研发了一

系列产品，比如神仙豆腐、神仙树叶复配分粉、神仙树叶面条、神仙树叶粉条、神仙树叶茶、神仙树叶酒等，通过电商销售到广东、江苏、浙江、上海、四川等地，让神仙树叶系列产品走向了全国，年产值已突破480余万元。如今，神仙树种植产业已经成为民镇引领经济社会发展的重要抓手，成为助推乡村振兴的重要引擎。

创业以来，通过发展产业不仅带动了马安村、枣树村等地的经济，还帮助许多贫困户脱贫增收，在脱贫攻坚战中，结对帮扶马安村5户贫困户顺利脱贫，为107户缺乏技术的农户进行培训，增加了他们的一技之长。

近年来，他先后获得安康市高素质



包登国在田间地头指导农民。

## 陈小松：让渔业走向新发展的快车道

镇汉阴渔业走向一个新发展的快车道，成为汉阴县渔业产业发展的带头人。

陈小松率先进行“一田两用，一水双收”，稻田综合种养模式试验、示范推广，开拓了生态稻田生态养殖、小龙虾、甲鱼典型生态渔业模式，针对汉阴稻田单户面积小且分散，不适宜进行大规模稻田综合种养现状，陈小松组织3-4户贫困户分成小组，每组3-4户联合起来，通过稻田置换、流转等方式，形成连片稻田生态养殖区，整合一起进行稻田生态养殖，有效节约了稻田设施改造成本，提高了效益。经过陈小松3年多的努力，稻田亩效益达到3000多元。

陈小松积极与西北农林科技大学、陕西省水产研究与工作总站等科研院所建立技术服务合同，多次邀请

专家到现场进行技术指导和培训，组建了陕西省专家服务站，安康市富硒水产专家工作站和安康市新型职业农民实训基地，逐步成为汉阴渔业科技示范基地、培训基地，提高了养殖户的认知水平和技术水平，帮助养殖户解决了养殖的技术问题，进一步提高了效益。陈小松还牵头成立汉阴县渔业协会，并被选为第一届理事长，积极带动涧池镇、蒲溪镇、双乳村、松林村、中营村、马鞍桥等多个自然村重点发展生态养殖。

2016年，陈小松荣获“汉阴县第四届劳动模范”称号，2018年获得“汉阴县优秀共产党员”称号，2018年获得“安康市劳模脱贫脱贫攻坚优秀帮扶个人”，2021年获得“中华农业科技基金会神内基金农技推广奖”。

## 卢才星：推动三产融合实现绿色发展

卢才星2014年毕业于西安建筑科技大学，曾在中国交通第四公路工程局工作，自返乡创业以来，他始终不忘初心，不但自己致富，还带动村内村民共同致富。

2015年，卢才星辞掉了公司工程项目负责人的工作，回到了家乡。回乡后，他与当地政府联系，在政府的大力支持和引导下，通过实地考察和市场需求，决定创办生态循环一体化的农村产业——养殖肉牛，并注册登记了白河县财鑫农林综合开发有限公司。注册公司后，卢才星在本村老家流转了土地350亩用于养牛，当起了现代“牛倌”。开始之初，异常艰难，他就从零起步，一步步地学习养殖技术，肉牛的存栏量也从开始的50头发展到现在的200余头。2016年他获得陕西省第二届职业技能大赛安康市选

拔赛家畜饲养工第一名和家畜饲养工“优秀选手”称号，2019年他成为高级职业农民，2021年他被评为白河县脱贫攻坚工作先进个人。

截至目前，他已建成养殖基地6.52亩，标准化肉牛养殖圈舍2600平方米，存栏肉牛200余头，办公房300平方米，仓库350平方米，牛肉干及牛肉制品加工厂600平方米生产线一条，购进饲料加工设备5台、交通运输车辆5辆，建成标准化大型沼气池一套。实现了肉牛养殖、繁育、加工、销售一体化的产业发展格局。自公司创办以来，在脱贫攻坚和巩固衔接乡村振兴中提供了多个岗位，带动120余贫困户实现就业，零散就业1500余人次。目前，财鑫农业养殖公司实现年出售成品牛肉30余吨，交易额300余万元。他还把牛肉销售到了



卢才星在养殖场工作。

县城各大酒店餐馆和各中、小学校，为各学校学生营养餐提供保障。下一步，他还计划扩大养殖规模，完成牛肉干及牛肉制品生产线的后续产品研发，把公司打造成以养殖业为中心的农、牧、渔一体化的农村产业观光基地，实现一、二、三产业融合绿色发展。